ПЕРВЫЕ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ШАГИ НОВОГО ГЕРМАНСКОГО КАНЦЛЕРА ФРИДРИХА МЕРЦА В КОНТЕКСТЕ ЕГО ПОЛИТИЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ

Александр Шарапо

В статье рассмотрена краткая политическая биография федерального канцлера Германии Ф. Мерца, сформировавшего новую правящую коалицию ФРГ в мае 2025 г., которая будет вырабатывать и реализовывать обновленный внешнеполитический курс одного из крупнейших и влиятельных государств Европы. Охарактеризованы итоги двух наиболее важных официальных визитов Ф. Мерца в Париж и Вашингтон, выявлены приоритеты будущего внешнеполитического курса ФРГ на европейском и евроатлантическом направлениях в контексте трансформации международных отношений в Европе и мире и формирования нового мирового порядка. Сделан вывод, что для успешности Ф. Мерцу как политику необходимо активно решать как старые, так возникающие проблемы в международной политике.

Ключевые слова: внешняя политика ФРГ; германо-американские отношения; европейская политика; канцлер Ф. Мерц; перевооружение ФРГ; политическая биография; федеральное правительство Германии.

«Early Foreign Policy Initiatives of Chancellor Friedrich Merz: a Biographical Perspective» (Alexandr Sharapo)

The article offers a concise political biography of Federal Chancellor Friedrich Merz, who formed a new governing coalition in May 2025 and now leads the development and implementation of a revised foreign-policy agenda for one of Europe's largest and most influential states. It analyses two pivotal official visits by F. Merz — to Paris and Washington — identifying the priorities of Germany's emerging foreign policy in both European and transatlantic contexts. These developments are assessed within the broader transformation of international relations in Europe and globally, as well as the evolving world order. The article concludes that F. Merz's success as a political leader will depend on his ability to address both persistent and emerging challenges in international affairs.

 $\label{lem:continuous} \textit{Keywords: Chancellor Friedrich Merz; European policy; Federal Government of Germany; German-American relations; German foreign policy; Germany rearmament; political biography.$

еобходимость рассмотрения политической биографии нового канцлера ФРГ Ф. Мерца, от позиции которого во многом зависит политический курс одного из крупнейших государств Европы, обусловлена той огромной ролью, которую канцлер как глава исполнительной власти, а также парламентского большинства играет в политической жизни Германии. Реальные полномочия руководителя федерального правительства ограничены только интересами сохранения правящей коалиции, но опытный политик, а таким и является Ф. Мерц, способен умело манипулировать своими коллегами для сохранения власти на максимально длительный срок, даже если для этого придется поступаться принципами и находить спорные компромиссы со своими идеологическими оппонентами. Актуальность оценки и характеристики политического пути

Ф. Мерца как лидера наиболее сильной и влиятельной страны Европейского союза (ЕС) не вызывает сомнений, поскольку от этого зависит определение рисков и вызовов для двусторонних отношений на современном этапе, а впоследствии и потенциальных возможностей для нормализации этих отношений. Целью статьи является характеристика первых шагов Ф. Мерца в должности федерального канцлера Германии с учетом его политической биографии.

Эволюция внешнеполитического курса Германии в конце XX — начале XXI в. получила отражение во многих научных публикациях белорусских исследователей-германистов, так как именно это направление исследования международных отношений развивалось в советский период, что позволило создать основу формирования и развития белорусской школы политической германистики. Заметное место в

Автор

Шарапо Александр Викторович — доктор исторических наук, профессор кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, *e-mail: sharapa@bsu.by* Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Sharapo Alexandr — Doctor of History, Professor of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, *e-mail: sharapa@bsu.by Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS*

трудах историков и политологов, работавших в этом направлении, занимал именно биографический метод, который позволял соотнести субъективный и объективный факторы во внешней политике Германии в разные исторические периоды.

Внешнеполитическая тематика получила отражение в работах многих белорусских историков и политологов, которые рассмотрели различные периоды и проблемные аспекты политической истории Германии и других европейских стран. Выявлению закономерностей и особенностей эволюции внешней политики ФРГ в период нахождения у власти правительств Г. Коля и Г. Шрёдера посвящены статьи и монографии профессора В. В. Фрольцова. Кроме того, он уделил внимание политическим биографиям этих двух канцлеров, а также А. Меркель и других видных немецких государственных деятелей: Х.-Д. Геншера, К. Кинкеля, Ф. Рюэ, Й. Фишера, личные и политические качества которых оказали существенное воздействие на формирование и реализацию внешней политики Германии в конце XX — начале XXI в. [18—22]. В свою очередь профессор А. В. Русакович охарактеризовал непростой путь формирования белорусскогерманских отношений, уделив особое внимание личностному фактору в выстраивании дипломатии Республики Беларусь на германском направлении [14; 15].

Историческую динамику изменений в понимании немцами своего места в Европе и мире проследили ряд известных белорусских исследователей, среди которых необходимо назвать И. И. Ковяко [2], В. А. Космача [3], Г. А. Космача [4], О. Г. Субботина [17]. Ряд научных работ по этой тематике с применением биографического метода изучения предпосылок и последствий принятия внешнеполитических решений различными государственными деятелями ФРГ, в том числе в отношении Республики Беларусь, принадлежит также автору данной статьи [23—26].

Значительный вклад в изучение взаимосвязи внутриполитических процессов (включая биографии, публичные и психологические характеристики федеральных канцлеров, глав немецкого МИД, видных дипломатов) и проводимого внешнеполитического курса ФРГ в конце XX — начале XXI в. внесли видные российские исследователи-германисты: И. Ф. Максимычев [6], С. В. Погорельская [13], В. Б. Белов, Н. К. Меден, В. П. Фёдоров [27]. Их работы позволяют глубже понять, как внутренние политические изменения в Германии и смена поколений ее лидеров влияли на формирование и реализацию внешней политики. Особо следует отметить работы известного российского историка Н. В. Павлова, который значительное внимание уделял личностному фактору германской политики в различные периоды немецкой государственности в XX в. [10—12].

Вместе с тем драматический распад прежней правящей коалиции из трех немецких партий: ХДС/ХСС, Социал-демократической партии Германии (СДПГ) и Свободной демократической партии (СвДП) в конце 2024 г., который произошел в результате непреодолимых противоречий между бывшими партнерами по коалиции, как и назначение новых выборов на февраль 2025 г. и формирование нового правительства в мае 2025 г., создали принципиально новую картину немецкой и европейской политики, которую необходимо охарактеризовать. Одним из современных подходов является применение биографического метода, когда на основе изучения политической биографии лидера государства определяют его идеологические предпочтения и установки, прогнозируют будущую государственную политику.

6 мая 2025 г. федеральным канцлером Германии был избран председатель ХДС Ф. Мерц, который возглавил коалиционное правительство ФРГ, состоящее из христианских демократов и социал-демократов. Новая власть сразу же взяла курс на пересмотр многих прежних аспектов как внутренней, так и внешней политики Германии. Для политического и экономического развития ФРГ это означало переход к более рыночной и менее социально ориентированной политике, прежде всего в отношении беженцев и незаконных мигрантов. Значительного успеха на парламентских выборах 2025 г. добилась ультраправая партия «Альтернатива для Германии», которая требовала депортировать последних с территории ФРГ, а также ужесточить правила получения немецкого гражданства для людей, которые родились в других странах. Успех правых радикалов был воспринят старыми немецкими партиями, и христианские демократы во главе с Ф. Мерцем дали обещание приступить к реформе миграционной системы Германии.

Однако наибольшие изменения ожидались в сфере внешней политики. В отличие от осторожного предшественника, социал-демократа О. Шольца, новый канцлер сразу же обозначил претензии на роль европейского лидера, не желая уступать ее ни французскому президенту Э. Макрону, ни тем более британскому премьер-министру К. Стармеру. Глава правительства ФРГ мог опереться на самую крупную экономику Европы, которая, несмотря на замедление темпов роста в начале XXI в., не оставляла шансов другим странам догнать, а тем более обогнать Германию. К сожалению, сегодня экономическая мощь и внешнеполитический потенциал ФРГ направлен на перевооружение и углубление конфронтации с Беларусью и Россией, которые определяются германской политической элитой, включая и самого Ф. Мерца, как политические противники.

С каким же политическим и личным багажом унаследовал высший пост в исполнительной власти ФРГ новый канцлер? Для того чтобы ответить на этот вопрос, надо обратиться к его биографии.

Немецкий политик и юрист по образованию Ф. Мерц родился 11 ноября 1955 г. в Брилоне небольшом городке на северо-востоке федеральной земля Северный Рейн — Вестфалия. Его отец был судьей и вел процессы против бывших нацистов. Однако дед по материнской линии был мэром Брилона и членом Националсоциалистической немецкой рабочей партии, что не помешало дальнейшей карьере уже в ФРГ более молодых членов этой семьи. В 17 лет Ф. Мерц вступил в Молодежный союз ХДС, затем служил в бундесвере. С 1976 по 1982 г. изучал право в ведущих немецких университетах в Бонне и Марбурге. В начале 1980-х гг. Ф. Мерц начал свою карьеру в качестве судьи в окружном суде Саарбрюккена. В 1986 г. перешел на работу в Германский союз химической промышленности, а затем в 2005 г. - в международную юридическую фирму «Майер Браун». С 2017 по 2021 г. был старшим юрисконсультом этой фирмы, а также входил в руководство различных германских и транснациональных компаний (это не запрещено для немецких политиков, пока они находятся в оппозиции и не заступают на государственные посты) [8].

Ф. Мерц активно занимался политической деятельностью в течение всей своей карьеры. Был депутатом Европарламента с 1989 по 1994 г., а с 1994 г. является членом Бундестага. В 2000-2002 гг. Ф. Мерц возглавлял парламентскую фракцию ХДС/ХСС, а в 2018 г. выдвинул свою кандидатуру на пост председателя ХДС, но проиграл. В 2021 г. он вновь попытался занять лидерство в партии, но уступил А. Лашету. Наконец, с третьей попытки в начале 2022 г. Ф. Мерц стал председателем ХДС, получив поддержку свыше 94 % делегатов. В отличие от А. Меркель и многих других представителей центристского крыла ХДС/ ХСС, Ф. Мерц позиционировал себя как экономический либерал и социальный консерватор. Он последовательно выступал за снижение налогов, развитие атомной энергетики и ужесточение миграционной политики. Ф. Мерц также поддерживал возвращение к всеобщей воинской повинности и увеличение расходов на оборону. В его взглядах было заметно проевропейское направление, которое подразумевает укрепление ЕС и превращение его в военно-политический блок. Канцлер выступал за создание «армии для Европы» и усиление военного потенциала НАТО. Ф. Мерц владеет английским и французским языками, является автором статей и книг, в том числе наиболее известной декларациями приверженности классическому правому подходу к политике и экономике, изданной в 2008 г. книги «Осмелиться на капитализм». Ф. Мерц стремится олицетворять консервативные ценности в немецкой политике: рассчитывает сделать более рыночной экономику и усилить безопасность страны, а также повысить ее роль в международной политике [8].

В феврале 2025 г. Ф. Мерц предложил идею расширения действия французского и британского ядерных зонтиков на территорию Германии, при этом не рассматривая возможность создания собственного ядерного оружия для ФРГ. Будучи кандидатом на пост канцлера от ХДС, он также акцентировал внимание на необходимости укрепления военного потенциала государств НАТО, находящихся на границе с Украиной. Ф. Мерц выступил за продолжение обеспечения Украины военной техникой, включая поставки дальнобойных крылатых ракет «Taurus». В 2024 г. он заявил, что «мир можно обрести на любом кладбище», подчеркивая сложность текущей ситуации. Вместе с тем он отметил, что Германия не должна вовлекаться в конфликт и становиться его участницей, добавив, что «в один прекрасный день нужно будет предпринять серьезную попытку снова наладить хорошие отношения с Россией» [8]. Фактически внешнеполитические взгляды Ф. Мерца отражают баланс между поддержкой Украины и стремлением к дипломатическому разрешению конфликта с Россией, подчеркивая важность безопасности Европы и необходимость сотрудничества в рамках НАТО.

В сентябре 2024 г. Ф. Мерц был выдвинут кандидатом в канцлеры от блока ХДС/ХСС. В феврале 2025 г. он одержал победу на выборах, набрав во главе партийного блока 28,5 % голосов, и в мае того же года был избран канцлером, возглавив коалицию с социал-демократами.

Первый зарубежный визит Ф. Мерца в качестве канцлера Германии состоялся уже 7 мая в Париж к президенту Э. Макрону, что отражает как традицию, так и их личные и политические связи. Ф. Мерц и Э. Макрон давно поддерживают хорошие отношения, что способствует более тесному сотрудничеству Германии и Франции. В отличие от своего предшественника О. Шольца, Ф. Мерц занимает более близкую к Э. Макрону позицию по вопросам обороны, конфликта в Украине и отношений с Россией [7]. Это означает усиление координации между Берлином и Парижем в решении европейских и международных вызовов, а также возможное более активное участие Германии в вопросах безопасности и внешней политики на общеевропейском уровне.

Переговоры между Ф. Мерцем и Э. Макроном затронули важнейшие вопросы безопасности и обороны в контексте текущих геополитических противоречий. Вместе с тем упоминание России как главной угрозы отразило нынешнюю позицию европейских политиков, которые настроены не на поиск диалога, а на конфронтацию.

Увеличение военных расходов Германии и рост оборонного бюджета Франции вдвое с 2017 г. подчеркивает стремление обеих стран к более активной роли в обеспечении безопасности на континенте. Создание совместного совета по обороне и безопасности, в который войдут ключевые министры, позволит координировать их действия и планирование. Идея углубления военно-промышленного сотрудничества и совместных закупок вооружения также важна для повышения обороноспособности обеих стран. В ходе визита Ф. Мерц заявил о необходимости обсуждения стратегических вопросов между Францией, Германией и Великобританией как по ядерному, так и по обычным видам вооружения, а также налаживания трехстороннего сотрудничества с Польшей в рамках «Веймарского треугольника» и развития особого формата E3 с Великобританией [7].

Наиболее важным и резонансным визитом нового канцлера стала поездка к американскому президенту Д. Трампу, которая должна была обозначить контуры будущих отношений США и ФРГ. Официальный визит канцлера Германии Ф. Мерца состоялся 5—6 июня 2025 г., спустя месяц после избрания его на пост главы немецкого правительства.

Целью переговоров являлись вопросы двусторонних отношений и международной безопасности, включая конфликт в Украине, а также острая проблема введения пошлин на импорт в США европейских товаров. Все эти вопросы осложнили американо-германские отношения накануне визита, учитывая желание администрации Д. Трампа ликвидировать перекосы в торговле США и ЕС путем введения больших заградительных барьеров для европейской продукции.

Показательно, что своеобразным фоном поездки Ф. Мерца стала телепередача немецкого канала ZDF, в которой обращалось внимание на другой визит - недавнюю поездку в США нового федерального министра иностранных дел ФРГ Й. Вадефуля, которого считают доверенным лицом Ф. Мерца. В Вашингтоне Й. Вадефуль встречался с М. Рубио, который в настоящее время сочетает должности госсекретаря и секретаря Национального совета безопасности. По итогам визита в США Й. Вадефуль заявил о кризисе американо-германских отношений и, в частности, аргументировал это жестким тоном, с которым с ним вели переговоры. Й. Вадефуль пришел к выводу о недостаточной доверительности между Германией и США. В это же время глава МИДа ФРГ анонсировал основные темы переговоров Ф. Мерца в Вашингтоне. Кроме ситуации в Украине, он назвал вопросы о дальнейших санкциях против Москвы, предстоящем саммите НАТО, об иранском ядерном досье, положении в секторе Газа и действиях правительства Израиля и, самый главный, по его словам, вопрос о грядущей тарифной войне между Европой и США [1].

Крайне болезненная тарифная проблема имеет первостепенное значение для самого Ф. Мерца, который пришел к власти, обещая экономический рост после нескольких лет рецессии экономики Германии вследствие экспериментов предыдущего правительства. Неслучайно новый министр экономики и энергетики ФРГ К. Райхе прямо обвиняла своего предшественника, «зеленого» министра экономики и климата Р. Хабека в правительстве О. Шольца в насаждении политики «антироста». Ее смысл сводился к якобы стабилизации процессов в экономической и социальной жизни страны, что предполагало только незначительное увеличение ВВП и даже стагнацию.

Действительно, американские тарифы, в случае введения их против Европы нанесут удар прежде всего по таким отраслям немецкой промышленности, как машино- и автомобилестроение. Спад в автомобильной промышленности, являющейся «хребтом» немецкой индустрии, уже привел к закрытию ряда заводов. И даже опека военно-промышленными концернами нескольких заводов с организацией на них военного производства ситуацию никак не спасает [9].

Кроме того, как отметила немецкая пресса, перед Ф. Мерцем стоит задача продемонстрировать Д. Трампу свой статус европейского лидера. Неслучайно в вопросе предотвращения тарифной войны Ф. Мерц будет выступать по согласованию с Брюсселем с единой позицией стран Евросоюза. Сам Ф. Мерц, если судить по интервью Й. Вадефуля, опасается, что в Вашингтоне может зайти разговор и о внутриполитической ситуации в ФРГ. Тем более, что вопрос о так называемой «тирании в Германии», связанной с преследованием правых популистов из партии «Альтернатива для Германии», был прямо задан и главе МИДа. Наличие такой «тирании» неоднократно упоминали и официальные американские лица, включая вице-президента Дж. Д. Вэнса. Впрочем отношение США к этой теме имеет значение не столько для Ф. Мерца и возглавляемой им ХДС, сколько для внутренней ситуации в партии «Альтернатива для Германии», в которой уже намечается раскол ввиду ее поддержки со стороны Вашингтона [9].

Визит Ф. Мерца активно комментировался в прессе Германии и США, а также аналитиками обеих стран. Например, немецкий политолог А. Рар подчеркнул, что задача Ф. Мерца, которую он согласовал с главой Еврокомиссии У. фон дер Ляйен, — продемонстрировать, что европейские страны хотят иметь равноправные отношения с Вашингтоном. Он заявил: «Амбиции канцлера больше не позволяют политику в одностороннем порядке поддакивать и преклоняться перед США. Но Д. Трамп не был бы Трампом, если бы не использовал встречу с Ф. Мерцем в своих интересах. Президент США намерен поставить нелюбимую и

строптивую Германию на место» и напомнил, что «четко к визиту канцлера ФРГ Белый дом ввел тарифы против Евросоюза» и между Вашингтоном и Брюсселем грозит развернуться торговая война. «Мерц попытается сгладить положение и во многом пойдет Трампу навстречу. В частности, он согласится больше платить в НАТО, сохраняя тем самым присутствие США в Европе», — отметил аналитик [5].

По прогнозам А. Рара, Ф. Мерц «всеми силами, трюками, мольбой будет пытаться вернуть Трампа в лагерь европейцев, а это означает — усилить давление на Москву, ввести новые рестрикции против нее и укрепить помощь Украине. В этой связи может возникнуть отдельный спор по "Северным потокам". В ЕС решили наложить "вечные санкции" на трубопроводы, чтобы предотвратить возможность возвращения российского газа в Европу. У главы Белого дома обратные цели: Америка не прочь сотрудничать в газовой сфере с Москвой якобы и на рынках Евросоюза» [5].

По итогам визита в ходе совместной прессконференции с президентом США Д. Трампом федеральный канцлер заявил, что в целом удовлетворен его итогами. Основными темами переговоров стали расходы на оборону, торговые тарифы и ситуация в Украине.

Ф. Мерц подчеркнул обязательство Германии перед НАТО, несмотря на недавние споры и блокировку значительных бюджетных расходов на оборону со стороны правительства ФРГ. По словам канцлера, Германия стремится иметь самую сильную регулярную армию в Европе, что отражает желание усилить обороноспособность и повысить вклад в коллективную безопасность. Ранее администрация Д. Трампа многократно критиковала Европу за недостаточные расходы на оборону НАТО, обвиняя европейские страны в иждивенчестве. В ходе пресс-конференции Д. Трамп приветствовал увеличение оборонных расходов Германии, хотя и выразил сомнения относительно масштабов и долговременности этих усилий. Ф. Мерц отметил, что Европа по-прежнему нуждается в поддержке и дружбе США, особенно в контексте исторической годовщины «Дня Д» — начала высадки союзных войск в Нормандии 6 июня 1944 г. Д. Трамп подчеркнул рост количества призывников в армию США после его снижения при администрации Дж. Байдена, связывая это с возрождением патриотического духа, и выразил надежду, что Германия сможет последовать этому примеру. Д. Трамп охарактеризовал Ф. Мерца как «трудного, но хорошего человека» и допустил возможность сохранения американских войск в ФРГ, подчеркнув потенциал продолжения военного сотрудничества [16].

Д. Трамп раскритиковал прежнюю миграционную политику Германии, напомнив о своем предупреждении А. Меркель в 2015 г. относительно приема сирийских беженцев. Он

также указал на торговые противоречия между США и ЕС, включая повышение тарифов на сталь и алюминий до 50 %, угрозу введения дополнительных пошлин на автомобили и другой импорт из ЕС, а также расследования в различных отраслях, которые могут привести к введению новых тарифов. Д. Трамп предупредил о введении 50 %-ных тарифов на все товары из ЕС с 9 июля, если переговоры не будут успешными. Кроме того, президент напомнил, что именно он прервал действие проекта «Северный поток-2», и подчеркнул, что США обладают значительными запасами нефти и газа. В целом Д. Трамп выразил намерение обсудить торговые отношения с ФРГ и другими европейскими партнерами [16].

Ф. Мерц подчеркнул важность совместных усилий Германии и США для прекращения военных действий в Украине, акцентируя внимание на дипломатическом сотрудничестве и партнерстве. Канцлер выразил надежду на продолжение и укрепление сотрудничества между Германией и США, что свидетельствует о стремлении к тесному трансатлантическому партнерству. Ф. Мерц выступил за единство и сотрудничество западных стран в решении кризиса, подчеркивая роль Германии и США как партнеров. Позиция Д. Трампа продемонстрировала более критический взгляд на действия США в контексте украинского конфликта при прошлой администрации и более прагматичный подход к выстраиванию отношений с Россией. Несмотря на различия в риторике и акцентах, оба лидера заинтересованы в диалоге и поддержании отношений, хотя и с разными приоритетами и взглядами на причины и пути разрешения конфликта в Украине.

Старший научный сотрудник Германского совета по международным отношениям Р. Таузенфройнд отметила, что встреча прошла очень успешно для Ф. Мерца. Ответы канцлера были хорошо продуманы, и обоим лидерам удалось избежать острых моментов в торговых переговорах [16]. Это, однако, не гарантирует отсутствие противоречий в дальнейшем, учитывая разные интересы США и ФРГ в оборонной, торгово-экономической и многих других сферах, в том числе относительно необходимости поддержания диалога с Россией и перспектив урегулирования украинского конфликта.

В заключение необходимо подчеркнуть, что пока очень сложно с большей долей вероятности предвидеть, как сложится дальнейшая политическая судьба федерального канцлера Ф. Мерца и возглавляемого им правительства, которому предстоит решить сложнейшие внутриполитические вызовы, связанные с замедлением роста немецкой экономики, застаревшими проблемами в восточной части страны, нелегальной миграцией и невозможностью вовлечь в общество беженцев. Еще более серьезные проблемы ожидают нового главу правительства ФРГ в

сфере внешней политики: от продолжения противостояния с Россией и Беларусью до очень проблемных отношений с администрацией Д. Трампа и отдельными европейскими союзниками.

Таким образом, дальнейшие действия и решения Ф. Мерца будут иметь критическое значение не только для внутренней стабильности

Германии, но и для ее позиций на международной арене. Успехи или неудачи в решении этих вопросов могут существенно повлиять на его политическую судьбу и будущее страны в целом. В любом случае конфронтация с соседями на Евразийском континенте вряд ли поможет Ф. Мерцу проявить себя как дальновидного и успешного политика.

Список использованных источников

- 1. Беляева, В. Германия США: получится ли «танго вдвоем»? / В. Беляева // Международная жизнь. 03.06.2025. URL: https://interaffairs.ru/news/show/51757 (дата обращения: 05.06.2025).
- 2. Ковяко, И. И. Германский вопрос 1945—1990 гг. в англо-американской историографии: основные аспекты изучения проблемы / И. И. Ковяко // Новая и новейшая история. 2021. № 4. С. 5—17.
- 3. Космач, В. А. Внешняя культурная политика Германии в годы Веймарской республики (1919—1933 гг.): автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.03 / Космач Вениамин Аркадьевич; ИВИ РАН. М., 1995. 50 с.
- 4. Космач, Г. А. Кризис германского либерализма в годы Веймарской республики: идеология и политика Немецкой демократической партии в 1918—1929 гг. / Г. А. Космач. Минск: Университетское, 1989. 190 с.
- 5. Куликова, А. Мерц в Вашингтоне рискует поссориться с Америкой / А. Куликова // Взгляд. Деловая газета. 04.06.2025. URL: https://vz.ru/politics/2025/6/4/1336648.html (дата обращения: 05.06.2025).
- 6. Максимычев, И. Ф. Германский фактор в европейской политике России. Конфликт и партнерство, 1914—2004 гт. / И. Ф. Максимычев. М.: Ин-т Европы РАН: ОГПИ, 2004. 168 с.
- 7. Мерц в Париже: что обсуждал новый немецкий канцлер с президентом Франции // Российская газета. 07.05.2025. URL: https://rg.ru/2025/05/07/pervyj-vizit-v-statuse-kanclera-fridrih-merc-sovershil-v-parizh.html (дата обращения: 05.06.2025).
- 8. Мерц, Фридрих. Канцлер Федеративной Республики Германия // TACC. URL: https://tass.ru/encyclopedia/person/merc-fridrih (дата обращения: 05.06.2025).
- 9. Никифоров, О. В Вашингтоне канцлер ФРГ будет «рупором» Евросоюза / О. Никифоров // Независимая газета. 04.06.2025. URL: https://www.ng.ru/world/2025-06-04/6_9267_crisis.html (дата обращения: 05.06.2025).
- 10. Павлов, Н. В. Внешняя политика канцлера А. Меркель (2005—2017) / Н. В. Павлов. М.: МГИМО-Университет, 2018. 388 с.
- 11. Павлов, Н. В. История внешней политики Германии от Бисмарка до Меркель / Н. В. Павлов. М.: Междунар. отношения, 2022. 800 с.
- Павлов, Н. В. Эра Ангелы Меркель / Н. В. Павлов. М.: Аспект Пресс, 2023. 431 с.
- 13. Погорельская, С. В. Новый германский популизм / С. В. Погорельская // Правый популизм: глобальный тренд и региональные особенности: монография / Н. К. Капитонова, И. Э. Магадеев, В. О. Печатнов [и др.]. М.: МГИМО-Университет, 2020. С. 55—73.
- 14. Русакович, А. В. Белорусско-германские отношения в 1990-е гг.: политика, экономика, культура / А. В. Русакович. Минск: Тесей, 2003. 264 с.
- 15. Русакович, А. В. Германия во внешней политике Беларуси (1990—2012 гг.) / А. В. Русакович. Минск: РИПО, 2015. 424 с.
- 16. Страуд, Л. Добился ли Мерц всего, чего хотел, от встречи с Трампом? / Л. Страуд // Евроньюс. 05.06.2025. URL: https://ru.euronews.com/2025/06/05/dobilsya-li-merc-vsego-chego-hotel-ot-vstrechi-s-trampom (дата обращения: 05.06.2025).
- 17. Субботин, О. Г. Трансформация веймарской модели федерализма в Германии (ноябрь 1918 февраль 1934 гг.): автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.03 / Субботин Олег Геннадьевич; БГУ. Минск, 2015. 46 с.
- 18. Фрольцов, В. В. Внешнеполитические цели и задачи четвертого правительства А. Меркель / В. В. Фрольцов // Журн. междунар. права и междунар. отношений. 2017. № 3-4 (82-83). С. 10—18. 19. Фрольцов, В. В. Первые сто дней канцлерства А. Меркель: новая внешняя политика или возврат к курсу Г. Коля? /
- 19. Фрольцов, В. В. Первые сто дней канцлерства А. Меркель: новая внешняя политика или возврат к курсу Γ . Коля? В. В. Фрольцов // Гуманітар.-экан. веснік. 2006. \mathbb{N}^{0} 2. С. 19—26.
- 20. Фрольцов, В. В. Постсоветские государства во внешней политике Φ РГ (1991—2005) / В. В. Фрольцов. Минск: БГУ, 2013. 431 с.
- 21. Фрольцов, В. В. Рождественская надежда Германии. Время Ангелы Меркель / В. В. Фрольцов // Беларус. думка. $2006.-N^{\circ}$ 2. С. 131—138.
- 22. Фрольцов, В. В. ФРГ накануне парламентских выборов 2021 г.: смена правящей коалиции или выбор нового пути развития / В. В. Фрольцов // Республика Беларусь в современном мире. Минск: БГУ, 2021. С. 126—138.
- 23. Шарапо, А. В. Избирательная кампания 2017 г. в Германии: особенности межпартийной борьбы и проблемы формирования правительства / А. В. Шарапо. Минск: БГУ, 2018. 95 с.
- 24. Шарапо, А. В. Новые тенденции в расстановке политических сил ФРГ (на примере избирательной кампании 2021 г.) / А. В. Шарапо // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития: сб. науч. ст. Вып. 9. Минск, 2021. С. 37—53.
- 25. Шарапо, А. В. Особенности транзита власти в ФРГ: уроки прошлого и современность / А. В. Шарапо // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития: сб. науч. ст. Вып. 8.— Минск, 2020. С. 119—131. 26. Шарапо, А. В. ФРГ после выборов в Бундестаг 2017 г. в поиске новой модели развития / А. В. Шарапо // Историческая германистика: актуальные проблемы современных исследований: сб. науч. ст. и материалов. Псков: Логос, 2018. С. 238—245.
- 27. Экономика и политика Германии: через год после выборов / В. П. Фёдоров, В. Б. Белов, Н. К. Меден [и др.]; отв. ред. Е. П. Тимошенкова. М.: Ин-т Европы РАН, 2019. 134 с.

Статья поступила в редакцию 10 июня 2025 г.